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Mikilvægi rannsóknarinnar 
• Á Íslandi hafa verið gerðar fáar rannsóknir 

á ofbeldi í nánum samböndum 
• Um er að ræða þversniðsrannsókn sem 

byggir á úrtaki kvenna 
• Gefur kost á samanburði milli landa 
 

 



Aðferð 
• Símakönnun 22. september - 7. desember 2008 
• 3000 manna tilviljunarúrtak kvenna á aldrinum 18 til 80 

ára úr þjóðskrá 
• Svarhlutfall var 68% 

 
• Mælitæki: The International Violence against Women 

Survey (IVAWS) 



12 spurningar um reynslu af ofbeldi 

Frá að þú varðst 16 ára, hefur einhver karlmaður... 
• ..hótað að vinna þér líkamlegt mein þannig að þú varst 

hrædd?  
• ..hent einhverju á eftir þér eða barið þig með einhverju, 

svo þú meiddist eða varst hrædd? 
• ..hrint þér eða þrifið í þig eða snúið upp á handlegginn á 

þér eða hárreytt þig þannig að þú meiddist eða varst 
hrædd? 

• ..slegið þig með flötum lófa, sparkað í þig, bitið þig eða 
barið þig með krepptum hnefa? 



• ..reynt að kyrkja þig eða kæfa þig eða reynt að brenna 
t.d. með því að skvetta á þig heitum vökva? 

• ..beitt eða hótað að beita hnífi eða byssu gegn þér? 
• ..beitt þig líkamlegu ofbeldi á einhvern hátt sem ekki er 

búið að nefna? 

Presenter
Presentation Notes
 



• ..þvingað þig til samfara með ofbeldi eða hótunum um 
ofbeldi?  

• ..reynt að þvinga þig til samfara með ofbeldi eða 
hótunum um ofbeldi? 

• ..snert þig kynferðislega á þann hátt sem þú vildir ekki, 
og sem olli þér mikilli vanlíðan? 

• ..þvingað þig eða reynt að þvinga þig til kynlífs með 
öðrum, þar með talið til kynlífs gegn greiðslu í peningum 
eða öðru? 

• ..beitt þig kynferðislegu ofbeldi á annan hátt en ég er 
búin að nefna? 
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Umfang ofbeldis eftir tengslum við 
ofbeldismanninn 
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Umfang ofbeldis í nánum 
samböndum 
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Hve oft átti ofbeldið sér stað? 
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Samanburður á hlutfalli kvenna sem hafa einhvern 
tíma verið beittar líkamlegu ofbeldi í nánu 

sambandi frá því þær voru 16 ára 
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Samanburður á hlutfalli kvenna sem hafa einhvern 
tíma verið beittar kynferðislegu ofbeldi í nánu 

sambandi frá því þær voru 16 ára 
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Samanburður á hlutfalli kvenna sem hafa einhvern 
tíma verið beittar ofbeldi í nánu sambandi frá því 

þær voru 16 ára 
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Tilkynntu konurnar atvikið til lögreglu? 
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Algengasta ástæða þess að konurnar tilkynntu atvikið ekki til lögreglu var að þær töldu atvikið ekki vera nógu alvarlegt (44%), um 20% tókust á við atvikið sjálfar og 10% kenndu sjálfri sér svo mikið um atvikið að þær ákváðu að tilkynna ekki. Það vekur athygli að jafnvel þótt konunum hafi verið unnið líkamlegt mein, þá var algengasta ástæða þess að þær tilkynntu ekki atvikið til lögreglu að atvikið hafi verið smávægilegt (36%).



Samanburður á tilkynningum til 
lögreglu milli landa 
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Voru börn á heimilinu sem urðu vitni 
að ofbeldisfullri hegðun makans? 
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Lengd sambands við núverandi og 
fyrrverandi maka 
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Áfengisneysla núverandi og 
fyrrverandi maka 
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Var hann undir áhrifum við síðasta 
ofbeldisatvik? 
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Samantekt 

• Ofbeldi í nánum samböndum er umfangsmikið 
(21% kvenna hafa einhvern tíma verið beittar 
ofbeldi frá því þær voru 16 ára) 

• Ofbeldið á sér oftast stað innan veggja 
heimilisins 

• Ofbeldið er falið. Einungis 22% leituðu til 
samtaka eða stofnana sem aðstoða konur og 
13% tilkynntu síðasta ofbeldisatvik til lögreglu 
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